

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.684

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 22 de septiembre de 1921

## THE ALGE SCHOOL OF LANGUAGES

Enseñanza práctica de lenguas vivas  
**Blanca, 19, pral.**

## Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel  
Consulta los viernes y sábados, de once a una.  
ALAMEDA PRIMERA, 2, PRINCIPAL

## DOCTOR MORALES

Consulta de medicina interna  
SANATORIO DE MADRAZO

## REINOSA

GRAN HOTEL DE LA SALUD  
DE DON JOSÉ BOTE  
Servicio completo desde 7:50 a 10 pesetas.

## A los señores accionistas DE LA AZUCARERA PALENTINA

Se les suplica asistan a una reunión particular para tratar asuntos de importancia, el miércoles 24 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, al local de la Cámara de Comercio.  
Santander 20 de septiembre de 1921.

## Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Dacuz y Velarde, 21, 4º

## Buonaventura Rodríguez

ABOGADO  
COLOSIA, 1, 2º DERECHA  
Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

## LAS CHAFARINAS

En la costa Norte del imperio de Marruecos, casi frente a la frontera argelina, a 50 kilómetros Oeste de Melilla, posee España desde 1848 un grupo de islas pequeñas llamadas *Xaferin* por los bereberes y Chafarinas en nuestro idioma, y que constituyen uno de los llamados *presidios menores* de África.

Su importancia estratégica y marítima es grande: basta decir que es el único puerto de refugio que los buques encuentran en la tormentosa e inabordable costa africana desde Ceuta hasta Orán, en algunos centenares de kilómetros, que vigila la línea del Muluya y que puede ser abrigo para una escuadra que perseguida por otra más fuerte busque amparo en el fuego de sus baterías: su fondo es limpio, con un sondeaje mínimo de veinte pies: la salida fácil y cómoda y resguardada de los vientos.

Desde poco después de la ocupación de las Chafarinas se pensó en construir las obras indispensables para mejorar el puerto que vendría así a ser uno de los mejores del Mediterráneo, y desde 1858 existe un proyecto del general de ingenieros señor Aparici: pero nuestra incuria para todo lo que significa progreso, nuestra imprevisión para el futuro, han dejado en el olvido aquel proyecto y los propósitos que le dieron origen, y hoy que el problema del Mediterráneo es uno de los que más preocupan a la política internacional, las Chafarinas siguen en igual estado casi que en 1858, pues las obras de fortificación que los defensores no podrán sufrir el ataque de la potente artillería de los modernos buques de guerra.

Aquel pequeño Archipiélago sería en manos de Inglaterra un formidable punto avanzado de los que posee en el mar latino para defender la ruta de las Indias; en las de Francia sería centinela perpetuo del Rif y punto de partida para llevar a cabo sus ambiciosas pretensiones sobre el caducuo imperio marroquí; en las de Italia, convenientemente fortificado, sería también instrumento poderoso para ejercer la influencia que aspira tener sobre el Magreb; en poder de España es coto de la codicia de los que no le poseen y sabrían sacar del puerto mayor provecho del que hemos obtenido nosotros.

La carta que acaba de publicar *Le Siecle*, de París, de su corresponsal en la frontera argelina, en la que se ocupa de las Chafarinas y de los propósitos que allí llevan al viajero español señor Jiménez, dan relieve y actualidad a aquel presidio: pero ni el aludido corresponsal Mr. Dubochet ha hecho ningún descubrimiento respecto al valor militar y marítimo de las islas ni el puerto con depósitos de carbón y víveres que se proyecta, es cosa nueva, como hemos expuesto más arriba, ni es de creer

que el Gobierno español haya cedido a ningún particular, ni menos a ninguna nación ni sociedad extranjera derechos de ninguna clase sobre la isla del Rey, que con las del Congreso y de Isabel II componen el grupo africano que nos pertenece.

La importancia de éste es de antiguo conocida en España, y buena prueba de ello que la expedición mandada por el que fue después general Serrano se apresuró a anticiparse a la francesa, que también le codiciaba, y por algunas horas de ventaja, según el geógrafo Reclus, la bandera española ondea hoy en el archipiélago y no la de Francia: lo malo es que en todo el pasado siglo en España nos cuidamos muy poco de lo que ocurría o podía ocurrir más allá de nuestras costas y fronteras, y si tuvimos previsión para ocupar las Chafarinas no hemos sabido o no hemos querido ponerlas en condiciones de que nos reporten todo el provecho que pudieran y son susceptible de reportar. Por eso se desea que los planes que se suponen al viajero señor Jiménez, su amistad con el general Weyler y cuanto el corresponsal de *Le Siecle* comunica a éste, obedezca a propósitos de nuestro Gobierno de reparar los descuidos anteriores y preparar a las Chafarinas contra las contingencias del porvenir.



SONETO

Nace la fresca y matizada rosa y ella es la envidia de las otras flores; el sol la baña en vivos resplandores. su néctar va a libar la mariposa. Alzase sin orgullo majestuosa, salúdala los pardos ruicadores y esparciendo suavísimos olores entre agudas espinas crece hermosa. Así entre los abrojos del pecado surge en el mundo la virtud bendita derramando perfumes de consuelo. Pero esta bella flor que há Dios creado acá en el mundo si cabo se marchita: ¡su fruto se recoge allá, en el cielo! Miguel de San Román.

Valladolid 1922.

## MITIN SOCIALISTA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14:30.

**En defensa de Pablo Iglesias**  
Esta mañana se ha celebrado en el teatro Eldorado, de esta Corte, el anunciado mitin socialista para protestar contra las manifestaciones hechas en el periódico *El País*, en las cuales se acusa a Pablo Iglesias de estar vendido a la Monarquía.

Todos los que hicieron uso de la palabra abogaron calorosamente en defensa de su compañero Pablo Iglesias, dirigiendo, de paso, fuertes censuras a los republicanos.

Durante el acto reinó el orden más perfecto.

RICARDO.

## Correspondencia especial

Descubrimientos inventos y aplicaciones útiles

**El caldo común de carne**—Las corrientes modernas de las ciencias eran contrarias hasta ahora al caldo, como alimento; por esto ha producido gran impresión la opinión del doctor Cowley que reivindica los antiguos derechos del caldo como alimento nutritivo y fortificante. Todo el mundo conoce esta bebida, producto de la decocción de la carne, así como nadie ignora su exquisito perfume, su precioso y transparente color de ámbar y el agradable sabor de este líquido alimenticio, sobre todo cuando en su confección interviene un hábil cocinero.

**Falta de elementos nutritivos**—Pero todas estas propiedades meramente externas del caldo, quedan en absoluto anuladas cuando se trata de valorar sus propiedades nutritivas destinadas, no sólo a realizar el importante papel de despertar la secreción gástrica, sino como el recurso más poderoso para reconstruir las fuerzas de las personas débiles, los ancianos, enfermos y convalecientes.

**Su descrédito**—Con el caldo acontece lo que con muchas cosas del pasado, que si son respetables no son respetadas. Se fundó una escuela dedicada exclusivamente a despojar a esa bebida alimenticia de los privilegios de su antigua reputación y llegando al extremo de considerar su abuso como nocivo, provocando el adelgazamiento, la debilidad, constipación y hasta la albuminuria, siendo para Malagute una bebida destina-

da exclusivamente a estimular las funciones digestivas y a favorecer la secreción de la saliva y del jugo pancreático; pero impropia e inútil para mantener la existencia de un animal alimentado exclusivamente con ella, viviendo, por el contrario, más tiempo los que se alimentan con leche, cuya bebida contiene más elementos nutritivos que los que poseen muchos litros del más excelente caldo, habiéndose llegado a conseguir en una tesis sostenida ante la facultad de Medicina de Estrasburgo, la audaz y revolucionaria opinión de que una taza de caldo valía tanto como una de agua hervida con sal.

**Composición química del caldo casero**—Al caldo casero no se le ha venido concediendo hasta hoy más que los honores de una bebida dotada de principios estimulantes, aromáticos y peptogénos, pues si la carne cedia al caldo, la albumina, la hematosina, tejido celular, ácido oéico, que mezclados con el fosfórico saturan la sopa, que potasa, cal y magnesia, no es menos cierto que la albumina se coagula al aumentarse la temperatura del agua, y la hematosina, si bien se disuelve al principio, muy pronto se coagula en gran cantidad con la albumina separándose antes de quitarse las grasas suspendidas en el caldo, no quedando en definitiva de esa bebida en condiciones de tomarla, más que agua, una ó dos milésimas de albumina de su peso líquido, creatina y creatinina, pequeñas porciones de gelatina, sales, fosfatos, lactatos ó carbonatos de cal, sosa ó potasa, etc., y grasas en más ó menos cantidad, según se los deje.

**Valor nutritivo de los huesos**—Los huesos que se añaden a la carne en la creencia de que aumentan el valor nutritivo del caldo, no poseen las condiciones que se les atribuyen. La célebre «Comisión de la gelatina» demostró que pierden, por la ebullición, sus principios alimenticios, hasta el punto de que perros sometidos al régimen de huesos crudos murieron al cabo de tres meses, sucumbiendo a los dos meses que fue con alimentos con huesos cocidos. Se demostró también que la gelatina obtenida por la ebullición de los huesos, se convierte en una sustancia distinta de la materia orgánica de los mismos.

**Tendencias modernas**—Por lo expuesto, fácilmente se deduce el espíritu de las tendencias modernas, encaminadas a demostrar la falta de propiedades nutritivas del caldo, basándose en las experiencias llevadas a cabo por Schiff y Jercen de Lousana, realizadas en un enfermo de una fistula gástrica. Unicamente le atribuyen valor como sustancia peptogénica destinada a activar la secreción gástrica, y de aquí la costumbre de comenzar las comidas por sopas de caldo, preparación insustentable para disponer el estómago a los alimentos que ha de ingerir, encontrándose en esa mezcla en la que la dextrina despierta, como el caldo, sus propiedades peptogénicas, la confirmación científica del uso culinario de asociar el pan al caldo, y principalmente el tostado, que aumenta por la existencia de la dextrina las propiedades peptogénicas de la mezcla.

La sopa, en efecto, es una excelente preparación que debiera servir de prólogo a las comidas, puesto que activa la secreción de los jugos necesarios a la digestión. El eminente profesor Bonchardat decía que cada vez que le invitaban a comer fuera de su casa, tenía la costumbre de tomar antes una taza de caldo, con lo cual estaba seguro de llenar de una manera satisfactoria el papel de un buen convidado.

**Reacción novísima a favor del caldo**—Recentemente se nota una corriente de opinión favorable al caldo considerándole como bebida tónica y reconstituyente. La gloria de esta rehabilitación se debe a Gautier, profesor de Química biológica, el cual ha comprobado la influencia que ejercen las diversas preparaciones procedentes de carne, en el crecimiento y la salud de los animales.

Ha demostrado, por medio del análisis de un extracto de carne, que éste contiene más de un tercio de su peso de albuminoides asimilables, notando, al propio tiempo, que las materias sápidas y olorosas que actúan como excitantes del gusto y de las secreciones del estómago y de los intestinos son tónicos del corazón, y que los fosfatos asimilables y solubles, convierten esta preparación, como el caldo de carne, en un alimento propiamente dicho y en un verdadero tónico, todo lo cual basta, como dice el eminente químico aludido, para explicar la boga que con tanto derecho goza el caldo casero, no obstante la cruda guerra que le han hecho las teorías reinantes.

El triunfo de las madres de familia ha sido completo con la rehabilitación del caldo y de las propiedades nutritivas que les concedió el pasado; y añade el Dr. Cowley que este triunfo ha sido tanto más completo cuanto que las mujeres de su casa jamás abandonaron el empleo clásico del tradicional puchero, a pesar de los vientos desatados contra él.

Comprendían, quizá por intuición, que si sus propiedades nutritivas eran discutidas, sus indicaciones alimenticias se imponían en interés de las personas debilitadas por una enfermedad, en los convalecientes, donde es necesario proporcionar al aparato digestivo alimentos ligeros, de fácil digestión, capaces de estimular con parsimonia las funciones gástricas y de servir a la vez, por medio de las sales que el caldo contiene, para restituir a los enfermos las sustancias minerales alimenticias sin cesar, y que tan necesarias son para la vida de los tejidos.

Vicente Vera.

## De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 21—15.

Lo de Chafarinas

He preguntado al duque de Almodóvar

y me dijo que nada sabía respecto a los rumores que estos días han circulado referentes a la cesión de la isla del Rey, en Chafarinas.

### En interés de Pamplona

Ha llegado el Alcalde de Pamplona, señor Vifas, que será recibido mañana en audiencia por el Rey para tratar del asunto de las murallas de aquella ciudad.

### Ejercicios

El Capitán general, señor Linares, ha dispuesto que cada mes suban al fuerte de San Marcos dos compañías para dedicarse al ejercicio de tiro y levantamiento de planos.

### Firma

La firma de hoy no tiene importancia. Se refiere sólo a la concesión de algunas cruces a generales de brigada.

CORRESPONSAL.

## MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»  
POR ROJAS



SILVELA IMPACIENTE

—Me cachis, cuánto tarda en caer la arena!

## ¡SI ES CIERTO...!

Leemos en un periódico de El Ferrol: «Hace cuatro ó cinco años que sirvió en una escampavía de guerra un marinero ferrolano que, para alimentación, necesitaba la ración de seis individuos que tripulaban el barco, y la Marina, después del oportuno informe y de la formación del consiguiente expediente, licenció a aquel trabajador».

El pelo opuesto, sirve actualmente a bordo del *Carlos V* y es un marinero de El Ferrol, llamado Manuel Rodríguez López, que embarcó en dicho buque en agosto.

Desde su llegada a bordo no se ha alimentado más que con pan y agua y se encuentra en perfecto estado de salud, atiende a todos los servicios con exactitud y trabaja en todas las faenas igual ó mejor que algunos de sus compañeros.

En diferentes ocasiones ha sido amonestado para que comiese el rancho con los demás marineros y siempre se negó a comerle, asegurando que se pondría enfermo si tomaba otro alimento que no fuera el que «ha comido toda su vida: pan y agua».

El comandante del *Carlos V*, después de conocer el criterio del médico de a bordo, ha dado cuenta de este caso a París, al Capitán general del departamento.

## DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—10:30.

### En honor de Castelar

Comunican de Cádiz que la Junta provincial encargada de erigir un monumento a Castelar acordó en su reunión de ayer preguntar al Ayuntamiento si tendría inconveniente en que se levantara la estatua en la Plaza de Castelar, frente a la casa donde nació el ilustre tribuno.

En caso de que el Ayuntamiento acceda, la comisión empezará enseguida los trabajos para cumplir la misión de que está encargada.

### Vapor extranjero

Despachos de la misma procedencia dicen que ha entrado en el puerto el vapor inglés *Hidra*, que embarrancó cerca del bajo de las Cabezas.

Las averías que el barco ha sufrido, serán reparadas en el dique de la Compañía Trasatlántica.

### Los anarquistas

De Cádiz comunican también que en Grazalema se ha celebrado el anunciado mitin libertario, en el que tomaron parte los propagandistas Bonafulla y Teresa Claramunt.

Estos han salido para Jerez, proponiéndose continuar la propaganda de sus ideas en algunos otros pueblos.

En Puerto Real intentaron los anarquistas celebrar una reunión secreta no autorizada por las autoridades, habiendo sido detenidos dos individuos, en cuyo poder encontró la policía proclamas revolucionarias y artículos subversivos de algunos periódicos, firmados por Teresa Claramunt y Bonafulla.

### Polítiquilla

Telegrafian de Sevilla que cuanto se ha dicho del marqués de Paradas, respecto a

su salud y a su dimisión de la jefatura del partido liberal en la provincia, resulta un ardid para contrarrestar la influencia de los elementos activos de dicho partido.

En su consecuencia el marqués de Paradas continuará el frente del partido liberal sevillano, y todo quedará igual.

Madrid 21—14:30.

### El duque de los Abruzzos

De Granada dicen que al llegar anoche a aquella capital el duque de los Abruzzos era esperado por gran número de personas.

No asistieron el Alcalde y el Gobernador.

El duque de los Abruzzos rechazó el coche del Ayuntamiento, haciendo su entrada en Granada en un coche de alquiler. La población estaba iluminada, tributándole un entusiasta recibimiento.

### Riña sangrienta

Comunican de Gerona que dos vecinos de Olot sostuvieron una reyerta, y pasando de las palabras a los hechos, uno de aquellos dio al otro una terrible cuchillada, dejándole casi exánime.

La guardia civil detuvo al agresor, el cual, convicto y confeso, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### Monederos falsos

Comunican de Alicante que continúa el Juzgado practicando con gran actividad las diligencias que sigue por las estafas llevadas a cabo con monedas de oro falsas.

Parece que Juan Cruz y el otro compañero, llamado Dionisio, vendieron varias monedas que suponían un valor de unas 24 ó 26 pesetas.

El francés Mechán que logró cambiar una moneda, es un bohemio, pues ha estado en infinidad de puntos y últimamente se alistó en la guerra del Transvaal, donde le llamaban el boer.

Faltan por aclarar muchos puntos del sumario.

RICARDO.

## “El Exportador Español”

Hállase en Santander desde hace pocos días el ilustrado escritor don Rafael Chichón director y copropietario de la importante revista comercial *El Exportador Español*, de Barcelona, una de las publicaciones más modernas de su clase y mejor ajustadas a las conveniencias de la exportación.

El señor Chichón, que ha permanecido una larga temporada en Asturias dedicando algunos números de su revista a aquella rica e industrial región, piensa hacer lo mismo en nuestra provincia, con el objeto de que en *El Exportador Español*, que circula profusamente por el extranjero y especialmente por América, se publiquen datos y fotografías de los principales establecimientos fabriles y comerciales de la Montaña, como se publicaron de Asturias.

Tal es la idea, por lo que celebraremos que la adquisición de noticias y detalles necesarios para realizarla sean fáciles al ilustrado compañero, a quien desde luego ofrecemos cuanto sepamos referente a las informaciones por él solicitadas.

## Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—10:30.

### Aniversario

Comunican de Roma que se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta del 32 aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma.

La ciudad ha estado muy concurrida. Todas las Asociaciones de Roma fueron a celebrar la fiesta en la brecha de Porta Pia, por donde se verificó la entrada de las tropas.

Iban las autoridades provinciales y municipales, representaciones de la Universidad, Cuerpos académicos y comisiones de senadores y diputados.

En la brecha de Porta Pia y al pie de la columna conmemorativa del 20 de septiembre de 1870 se depositaron infinidad de coronas.

El príncipe Colonna pronunció un elocuente discurso, siendo muy felicitado.

Madrid 21—14:30

### La insurrección de Venezuela

Noticias de Nueva York dicen que un despacho de Curacao anuncia que el presidente de la República de Venezuela, general Castro, con 1 600 hombres, se ha unido al general Dorado, que manda un cuerpo de ejército de 6 100 soldados y dos cañones, para batir al general insurrecto Mador.

### Casas de los ingleses

Anuncian de Nueva York que en la secretaría de Estado se ha recibido un parte comunicando que los ingleses han levantado el pabellón británico en la ciudad de Palos (Venezuela).

El Gobierno venezolano ha protestado de este acto.

### No la recibió

Dicen de París que *El Figaro* declara que M. Naveiti, encargado de los negocios de Roma, ha dicho que no recibió del Cardenal Rampolla la carta de que ha hablado la prensa.

### Loubet

Comunican de París que el Presidente de la República, Mr. Loubet, regresará para fin de mes a la capital de la República.

RICARDO.

DE POTES

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Como somos españoles necesitamos ratos de expansión aunque no podamos pagar al casero y aquí también hemos tenido nuestras fiestas como consecuencia, celebrando la romería de la Santa Cruz en el santuario de Santo Toribio.

El día 13 hubo carreras de ciatas regaladas por las señoritas de la región, y digo de la región, porque algunas fueron regaladas por jóvenes de los pueblos próximos.

Por la noche se quemaron vistosos fuegos artificiales y al día siguiente se celebró la romería del santuario, según costumbre inmemorial, donde después de solemnizaciones religiosas, hubo sencillas comidas, bailes campesines en aquel mismo sitio y a última hora se quemó otro castillo de fuegos.

Como complemento final se dieron dos bailes de sociedad en el amplio salón del teatro, donde concurrió lo más selecto de la sociedad lebaniega en la plaza todas las noches.

Como datos dignos de mención, citaré lo elegante que resultaron las cintas, pues todas rivalizaban en el gusto con que estaban pintadas o bordadas, tanto, que el jurado nombrado para resolver cuál había de ser premiada tuvo dudas para elegirlas, puesto que todas eran a cual mejor.

Los jóvenes pasaron los grandes días con la música y las cucuñas, y lo más extraño y que más habla en pro de la cultura del país es que no se registró ni un borrachera, tan frecuentes en días de romerías, ni una cuestión de esas tan frecuentes en estos casos.

De usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

Potes, septiembre 17 de 1902.

Fiestas en Valladolid

POS TELEGRAMA

Valladolid 21—1915.

La tercera corrida

La corrida de hoy ha resultado tan buena como las anteriores.

Los toros de Ibarra estaban bien presentados e hicieron una excelente faena en todos los tercios.

Mataron 18 caballos.

Quinto, valiente y trabajador, hizo magníficos quites, compitiendo con ventaja con Fuentes.

Despachó sus tres toros de tres medias estocadas y un pinchazo, recibiendo grandes ovaciones.

Fuentes quedó muy bien, agarrando buenas estocadas.

Banderilleó al sexto magistralmente, recibiendo una gran ovación.

Los picadores bien.

La entrada un lleno.

La presidencia, de don Quirín Palacios, acertada.

CUVERO.

COLABORACIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

EL FIN DEL MUNDO

I

—¡Ámigo mío, vengo asustadísimo!— dijo la señora de Pérez, entrando en el despacho del señor N. y diciéndole que en su butaca.

—¿Qué sucede a usted? ¿Acaso algún accidente o percance de familia?—

—No se trata de mi familia... particular, sino de la gran familia humana, a la cual tenemos el honor de pertenecer.

—¡Hum! El honor...—

—Acabo de leer en un periódico, que aquí traigo— prosiguió la señora— que el astrónomo francés Mr. Rabourdin y el geólogo inglés Mr. John Macarty convienen en que estamos expuestos a que el mejor día, ó más propiamente, el peor, se abra el planeta como una granada y nos abraza a todos el fuego interior.

—¿Y en qué se fundan esos señores para creer en la inminencia de tan tremenda catástrofe?—

—En lo que usted, que se dedica a esos estudios, estará harto de saber. El centro (y digo el centro) casi toda la tierra, salvo honrosas excepciones, es un globo de fuego, de materias en estado incandescente, y la corteza terrestre viene a ser como una débil película sin consistencia suficiente para resistir el enorme empuje e invasión de ese horno... ¡Mire usted con lo que salimos ahora!

—No, ahora no salimos con eso... En efecto, los partidarios de la teoría plutónica calculan que la corteza sólida del planeta tiene solamente un espesor de cuarenta ó cincuenta kilómetros, unas diez ó doce leguas francesas.

—¡Ah, me tranquilizó! Creí que había menos tierra por medio...—

—Sí, pero considere usted que esta gran bola, en cuya superficie vivimos, tiene un diámetro que no mide menos de 12.736 kilómetros, de modo que con relación a este volumen es bien insignificante una cascarilla ó película sólida de cuarenta ó cincuenta kilómetros.

—¡Volviémos a la película... y vuelvo a mi asunto!—

—Pero sepamos, amiga mía; aún no me ha dado usted a conocer la razón en que aquellos sabios se fundan para suponer inminente la rotura y desmenujamiento de la corteza del globo.

—Pues escuche usted lo que dice este periódico— contestó la señora, sacando uno del bolsillo.

—El constante movimiento de los fluidos y sustancias igneas que se agitan en vendavales de fuego en el interior del globo, van poco a poco ensanchando un radio de acción y llegando día en día en los mares, y en muchos puntos de la tierra, se abren enormes brechas por donde ese inferno vomita lava, piedras y gases asfixiantes.

—¿Qué le parece a usted? ¿Me parece que la profecía es para asustar a cualquiera? Pues más adelante remacha el clavo diciendo: «El fuego, que correrá por la superficie de la tierra, acabará por fundir el planeta, y éste, convertido en una masa ignea, trocarse en un nuevo sol...» Y no quiero proseguir, porque después de convertirme en un sol, nada me importa lo que venga luego. Dígale usted si con estas noticias voy a tener yo humor para ocuparme en recoger los calcetines a Joaquinito, ó en poner de largo a Teresita, que se ha desarrollado de un modo indecoroso...—

—Pero, hija mía... ¡si es sólo por leer ese periódico!

—Es que ya lleve sobre mi hombro, y vienen esos pronósticos del fin del mundo a raíz del estallido del Monte Pelado... Yo llevo una estadística de todos esos desastres ó síntomas de descomposición terrestre; no he traído los apuntes, pero recuerdo algunos. Mire usted: lo de la Maritima ha conmovido casi toda esa odiosa población que me tiene tan preocupada; coincidió aquella terrible erupción con temblores de tierra en el continente americano (en Guatemala y otros puntos), en Honolulu, en Bander-Abbas (que creo que está en la India inglesa, en Melilla y hasta en España misma...), por poco se nos abre aquí un volcán, en Collo (Santander), pues no faltaron resplandores de vapores ardientes y disparos de enormes piedras... Yo creo que todos estos empujones pro-

vienen de lo del Monte Pelado, que ha sido (según dicen) la catástrofe más espantosa que se ha conocido.

—Eso no; el cataclismo más grande de cuantos registran los anales geológicos fue producido por la erupción del volcán de K Krakatoa, entre las islas de Java y de Samatra.

—¿Mayor que el del Monte Pelado?—

—Mayor, si señora. La cima exterior de la montaña fue lanzada a los aires, y con una violencia tal que conmovió toda la corteza terrestre hasta los antipodas. La comedia atmosférica hizo sentir su influencia a todos los barómetros del mundo. La onda aérea dio tres veces la vuelta al planeta. El enorme crater arrojó dieciocho millones de metros cúbicos de materia y 36 trillones de kilogramos de polvo eruptivo, una inmensa cantidad de este último se elevó a 20 kilómetros de altura, bajo la forma de brumas atmosféricas que produjeron durante más de dos años aquellos espléndidos resplandores crepusculares, de color rojo, que observamos en nuestra Península.

Aquel cataclismo geológico ocurrió hace ya diecisiete años (el 25 de agosto de 1883), y ya usted que no se acabó el mundo.

—Así parece; pero si se figura usted que con esas explicaciones me ha tranquilizado... se equivoca de medio a medio; muy al contrario, todo eso me prueba que algunas veces se rompe esa aborrecible película, sobre la cual nos atrevemos a vivir, y que sale a borbotones el fuego interior... Y aún habrá que dar gracias a la Providencia por haber dispuesto que existan esos boquetes, a modo de respiraderos... Viene a ser algo así como lo que pasa con los pucheros que pone a la lumbre mi cocinera: si en la boca de ellos no deja un resqueño por donde se marche el vapor, saita la tapadera...—

—Exacto; a eso se llama en los generadores de vapor válvula de seguridad... Pero tratándose de volcanes, amiga mía, no voy a usted a creer que éstos sean una manifestación palpable, una prueba positiva é indiscutible de que exista en el centro de la tierra esa espantosa masa ignea...—

—¿De veras?—

—Como que en el orden científico hay teorías para todos los gustos; y a fin de desvanecer los temores de usted, nacidos principalmente de las consideraciones a que se presta el poco espesor de la malhadada película, propongo a usted que se afilie a la escuela neptunista, que es precisamente la opuesta a la plutónica con todos sus horrores de fuego interior.

—¿De modo que hay que creer...?—

—Que la tierra es un globo mojado y que todo eso que la incandescencia central es pura filia. Hace algunos años se dijo que un geógrafo y geólogo inglés, Mr. Pikel, para salir de dudas, inició la idea de abrir un pozo colossal cuyo fondo llegase al centro de la tierra, y él ofrecía 200.000 libras esterlinas como primer convite para reunir los 31.200.000 francos en que se presupuso la obra magna.

—¿Y se recaudó mucho dinero?—

—Las 200.000 libras de Mr. Pikel. Ramiro Blanco.

(Continuará)

AUDIENCIA

Relación de los jurados que les han correspondido para conocer de las causas señaladas en el presente cuatrimestre:

PARTIDO JUDICIAL DE LAREDO

Cabezas de familia.

Don Ramón Aja Fernández y don Antonio Bolívar Cabada, de Laredo.

Don Manuel Abascal Landero y Angel Cagigas Trecha, de Ampuero.

Don Lorenzo Argumosa Solar y don Amado Acosta Bárcena, de Laredo.

Don Antonio Arriola Madrazo y don Vicente Verano Aya, de Ampuero.

Don Gregorio Aja Alvarez, don Victor Fernández Reguera y don Demetrio Ortega Pedrero, de Laredo.

Don Mateo Arca Torre, de Colindres.

Don Procinio García Agüero, de Limpías.

Don Gregorio Arana Ortiz, de Ampuero.

Don Federico Canasto Ravota y don Fermín Hoyo Lucere, de Laredo.

Don Claudio Pedrera Pedrera, de Colindres.

Don Andrés Canales Alcega, don Carlos García Trueta y don Baldomero Landa Setién, de Ampuero.

Copacidades

Don Santiago Bárcena Gantero y don Antonio Cachó Mollinedo, de Laredo.

Don Francisco Echevarría Trápega y don Mateo Rivas Salas, de Ampuero.

Don Juan Bustamante Martínez y don Miguel García Alceda, de Laredo.

Don Juan Fernández Gutiérrez, de Liendo.

Don Manuel Arce y Arce, de Colindres.

Don José Campo Cantón, don Lucas Jimeno y don Manuel Otañón Mera y don José Artegaervera, de Liendo.

Don José Mena Alonso Quirina y don Manuel Trápega Somarriba, de Colindres.

Don Angel Albo Alcega y Gregorio Rivero Ortas, de Limpías.

SUPERNUMERARIOS

Don Eugenio Senderos Peña, don Modesto Martín Bravo, don Salvador Polanco Ruano, don Vicente Polidura Gandarillas, don Severo Díez Sánchez y don José Hoyo Bustamante.

En la cuestión de competencia suscitada por el Gobernador civil de nuestra provincia al Juez de primera instancia de Santander con motivo de una demanda interpuesta a nombre de doña Rocalla Larrauri y otros contra la Sociedad minera «The San Salvador Spanish Iron Ore Company Limited», se ha resuelto por real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros a favor de la autoridad judicial.

Un envenenamiento

El médico de la Casa de Socorro señor Almida que puso ayer en conocimiento del Juzgado de instrucción, que hace tres días, a las cuatro de la madrugada, había sido llamado para asistir a una enferma en el segundo piso de la casa número 5 de la calle del Arrolero, donde se le manifestó al llegar que se trataba de un intento de envenenamiento, pues una niña la vio tomar una dosis de féoforo, manifestando la misma mujer que fue de féoforo.

El señor Almida que reclamó la presencia de otro médico, procediendo inmediatamente al lavado del estómago.

A pesar de esto la enferma ha continuado en estos días bastante grave, y ayer tarde se personó el Juzgado de instrucción en su casa, tomando algunas declaraciones.

Lámase la citada individuo Clotilde Collado, casada, y según parece, en carta que dejó escrita, manifiesta que las causas que la indujeron a adoptar tan fatal resolución, fueron disgustos de familia.

Anoche se nos dijo que su estado era gravísimo.

De marina

Se anuncia por la Comandancia de Marina que por un carabinero fue hallada hace días en las Quebrantas una barquilla, que el mar había arrojado a aquel sitio. La embarcación no tiene folio ni marca alguna.

El que se crea su dueño puede reclamarla en aquella dependencia dentro del plazo de 30 días.

Un hurto

Por el procurador don Pablo Polidura se denunció ayer, a las nueve y media de la mañana, que el joven Luis Ylera Barbáchano había entrado en un escritorio de la calle del Medio y hurtado de la cartera que tenía dentro del bolsillo de una americana un billete de 25 pesetas.

Detenido el Ylera se le interrogó, confesando haberse llevado aquella cantidad, que entregó inmediatamente.

Según declaración del señor Polidura, este mismo joven le sustrajo en otras ocasiones dos billetes de cincuenta pesetas y tres sellos de correos de peseta.

El detenido ingresó en la prevención.

Barcos para hoy

Flamencos: A las 5:52 mañana y 6:14 tarde. Bajaneros: A las 00:01 mañana y 0:13 tarde.

Telegramas detenidos

De Bilbao.—Tomás Cortadi, calle San Jerónimo; desconocido.

De Gijón.—Monasterio, contera Bibiesca; idem.

De Barcelona.—Juan Oliart, Hotel Península; idem.

El naufragio del "Berwick"

En la prensa extranjera encontramos detalles del naufragio del vapor inglés Berwick, ocurrido el 12 del corriente. Zarpó de Barntisland el día 11 con cargamento de carbón para Stockolmo; el temporal le corrió la carga, escorandose el buque en tal forma que en la noche del día 12 fue abandonado por la tripulación, que se componía de 19 hombres. De los cuatro botes echados al agua tres quedaron destruidos en el acto por el oleaje, quedando los que en ellos iban; el cuarto logró alejarse llevando a bordo al segundo del buque é impulsado por cuatro remos y una pequeña vela que pudo usarse; cada uno de los ocho hombres que en él iban llevaba puesto un salvavidas.

Al poco tiempo de haberse separado del vapor, el bote arrebato dos remos y un marinero, más éste pudo ser recuperado gracias al salvavidas. En la noche del día 13 zozobró la embarcación, perdiéndose los otros dos remos, pero los naufragos consiguieron darle vuelta y embarcar otra vez en ella, improvisando remos con las tablas del fondo. Poco después de media noche fueron recogidos por el vapor pesquero Shark, que les desembarcó el día 14 en Boston, condado de Lincoln, Inglaterra.

En la calle de la Concordia fueron sorprendidos ayer tarde por el jefe de la guardia municipal, señor Blanco, dos raqueros que en las gorras llevaban varios tornillos, bastante grandes.

Al ser detenidos se dieron a la fuga arrojando uno de ellos la gorra con doce tornillos, que procedían de las obras del Palacio del Pueblo.

La guardia civil de Cebúrniga ha denunciado a 10 vecinos de aquel término por sorprenderles elaborando madera en el monte Seja.

Robo supuesto

Dicen de Miño que el día 19 se presentó en el cuartel de la guardia civil la vecina Pilar Tijera denunciando que de un bolsillo la habían sustraído un billete de 50 pesetas que un obrero, que se hospedaba en su casa, la entregó para que se lo guardara.

De las diligencias practicadas por la benemerita se averiguó que el robo era supuesto, por lo cual la citada vecina quedó detenida y a disposición del Juzgado.

Un incendio

En la tarde del viernes último se declaró un incendio en una casa destinada a pajar, en Potes, que desde los primeros momentos adquirió gran incremento, hasta el extremo de llegarse a creer que pudiera propagarse a las casas inmediatas, y quedar reducido a cenizas todo el barrio.

Gracias a las acertadas disposiciones de las autoridades locales se consiguió localizar y extinguir el fuego a las tres horas.

La casa era propiedad del vecino Manuel Bustamante, y las pérdidas se calculan en 600 pesetas.

Luchas en el mar

Dicen de San Sebastián que el viernes a unas doce millas de la costa y cerca de Ondárroa, se hallaban pescando varios marinos de los puertos de la costa.

El número de vapores y traineras era muy grande, cuando se les presentó la ocasión de aprovechar la «manija» de pescado que se les formó muy cerca de los fondaderos en que se encontraban las embarcaciones; resultó que no se entendieron y hubo una de agresiones de una a otra lancha que parecía iba a ocurrir un verdadero desastre.

El vapor Pasajes número 2 se dispuso a echar las redes y una de las lanchas se le opuso estorbándole la operación.

Dicha lancha era de Ondárroa.

El vapor viró y al efectuar esta maniobra abordó a la trainera expresada, haciéndola un corte por la banda de babor.

La pequeña embarcación comenzó a hacer agua, pero los ondarreros, conservando gran seguridad, arrojaron el peligro que corrían, y dieron principio a las faenas de salvamento, colocando algunas ropas entre las aberturas que tenía la trainera.

De ese modo pudieron ganar el puerto de su procedencia y salvar la apurada situación en que se hallaban.

En la refriega abundaron las piedras, con las cuales se acometieron furiosamente desde una a otra embarcación.

Se dice que estas luchas se vienen repitiendo con alguna frecuencia.

Según noticias recibidas en el último correo de América del Sur, el día 26 de agosto último falleció en Buenos Aires la señora doña Gregoria Vivanco.

A su hija, la señorita Joaquina Fernández y a su hermano don Pedro, residentes en aquella república, les enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento por tan dolorosa pérdida, acompañados en su duelo.

Confirmado por la práctica

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la náusea del estómago, la neurastenia gástrica y la insipiente, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Incendio en una fábrica

Aocho se tuvo noticia en esta capital del horroroso incendio que a la una de la tarde habia sido declarado en la Papelera del Cadagua, en Aranguren.

El fuego se inició en el almacén de pastas, propagándose rápidamente a la parte nueva de la fábrica.

Las llamas llegaban hasta la capilla contigua al edificio.

El fuego se propagó también a cuatro vagones de la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, que se hallaban en el apeadero para cargar papel y que quedaron reducidos a cenizas; a otros dos edificios donde estuvo instalada antiguamente la fábrica y de casas contiguas.

El incendio ha sido de gran importancia y las pérdidas de mucha consideración.

Reparto de premios

En la escuela de Cajo se celebró ayer con toda solemnidad el acto de distribución de premios concedidos por el señor Ruiz de Velasco a los niños que más se habían distinguido en el último curso.

Consistió aquellos en diplomas y ropas. Presidió el acto el presbítero señor Calderón y

asistieron los señores Ruiz de Velasco, González, otras personas y algunos individuos de sus familias de los niños.

Uno de éstos, llamado Pablo de la Sierra, pronunció un discurso dando las gracias al señor Velasco por su obsequio. El niño fue muy aplaudido.

Le contestó el señor Ruiz de Velasco, quien manifestó que se proponía, de acuerdo con el Ayuntamiento, establecer en aquel pueblo una pequeña escuela de Artes y Oficios para que los hijos de los muchos obreros que allí residen pudieran recibir una completa educación.

Dijo también que muy pronto quedarían establecidas las clases nocturnas para que los obreros pudieran asistir a ellas y recibir la enseñanza que necesitan.

El señor Ruiz de Velasco obsequió después a los invitados con un lunch en su preciosa finca de Cajo.

Denuncia falsa

El representante de la Sociedad minera de Cábrceno don I defonso Aguinaga, presentó el viernes pasado una denuncia a la guardia civil contra ocho individuos que entraron en la mina aquella mañana é insultaron y trataron de agredir al guarda, estropeando la caseta donde éste se hallaba.

La benemerita pudo comprobar que nada de lo que se denunciaba era verdad, deteniéndose, como autor de la falsa denuncia, al guarda Francisco Vega Ganda, a quien se ocupó una tercera hora.

El citado sujeto fue puesto a disposición del Juzgado municipal.

En la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre se confeccionan a la medida los impermeables que dan mejor resultado.

Esta casa tiene a la venta la exclusiva para Santander y su provincia de los zapatos impermeabilizados marca CHRISTIAN. Trajes de pana impermeabilizada para caza, 50 pesetas.

Un nuevo Atadino

En un periódico de Méjico encontramos el siguiente suceso que no deja de encerrar una buena enseñanza para quienes de ella quieren aprovecharse:

«Don Jesús Vargas es hombre montado a la antigua, y tanto que siempre andaba buscando escondrijos para su dinero, escogiendo a guisa vechos los sitios más impropios para el caso.»

Ultimamente recibió 1.500 pesos, de los cuales apartó 1.200 que a nadie dijo dónde había guardado, pues es excesivamente desconfiado, según él mismo manifiesta.

El sitio elegido por el señor Vargas para guardar su dinero fue el bote de una vieja levita que tenía arrembada en un armario y que hacía muchos años nadie tocaba; pero quiso la desgracia que un cambiador de ropa llegase a la del desconfiado, y la hija de éste, camorada de unos bonitos platos de cristal, dio por ellos la levita y algunos centavos más.

Desconsolado se presentó el señor Vargas a pedir que sea buscado el cambiador, que sin sospecharlo, se llevó una fortuna dentro de la vieja prenda.

Movimiento marítimo

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes, idem.

Cabo San Vicente, de Arcles, con carga general Rosario, de Llanes, idem. México, de Llanes,



# Bodegas Riojanas

VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINICOLA

EMBRICERO.—RIOJA

Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco.  
Rioja Medoc (1897), 12 idem con id.  
Rioja fina de Mesa, 5 pesetas idem sin idem.  
SERVICIO A DOMICILIO.—Depósito para la venta al por mayor y exportación, Maella, 31.—Teléfono núm. 44.

Se suplica á la persona que haya encontrado unos objetos en el camino, que los entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

## SASTRERÍA

SOBRINO DE CÁNDIDO LERÍA  
**Santos Orduña**

Pone en conocimiento de sus numerosos clientes que acaba de recibir un inmenso y escogido surtido de géneros para la próxima temporada, y especialmente las últimas novedades para la confección de trajes.

Así mismo ha recibido gran surtido de telas de primera calidad para la confección á medida, siempre acreditada, de esta casa. Precios sin competencia. Esmerada confección.

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Imposiciones en la Caja de Ahorros:  
4 por 100 desde una peseta á 1.000  
3 por 100 desde 1.001 idem á 3.000  
3 por 100 desde 3.001 idem á 5.000  
Precedentes de las subastas hay paños, lanas, trajes y varios efectos á la venta.

## Colegio de segunda enseñanza y Academia de Comercio

Santa Clara, número 7, 3.º—Santander  
Se admiten adhesiones para la matrícula no oficial colegiada y no oficial libre.

## La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.  
Compañía, 22; teléfono 373  
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleros de todas clases y muebles variados, sillas, respaldos, comedores, desayunos, sillas, gabi, etc., etc.  
Venias al contado y á plazos sin fiador.

## Almacén de muebles y tapicería

La más surtida y barata de Santander  
V. Araluz.  
Plaza de Pombó

## Ostras frescas

MUELLE, 8  
Don Gayetano Gómez

## ACADEMIA MONTAÑESA

El 1.º de octubre comenzará el curso preparatorio para ingenieros industriales y carreras militares. Número limitado de internos. Burgos, 1, 1.º

**Albums,** Tarjetas postales, santas, vistas, etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Corren 10.  
Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

## PARA LOS MARINOS

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nubados  
POR  
A. C. Johnson  
Traducido de la 22.ª edición inglesa, por  
**Francisco G. Núñez**  
PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

## COLLECCIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

154

## Los caballeros de la noche

FOR  
**PONSON DU TERRAIL**

La duquesa despidió á su doncella con orden expresa de que no recibiera á nadie, y fué á sentarse en una otomana, invitando con un movimiento al caballero que tomase asiento á su lado; ya entonces su sonrisa tomó una expresión más tierna y familiar, y Gontran le cogió la mano y la besó.

—¿Sabeis, querido, que hace ocho buenos días que os marchasteis?

—Ocho días que me han parecido ocho años, contestó Gontran con ardor. Nunca podreis figuraros, Ana, todo lo que he sufrido con esta separación. Me hallaba en la situación de aquel hombre que, después de haber trabajado con singular afán, de haber esperado más tiempo aun, llega por fin al punto de sus aspiraciones, del cual se ve en el instante mismo separado con violencia. Cuando en otro tiempo me dabais una orden y me enviabais muchas veces al otro extremo del reino de Francia, parija resignado y con el corazón herido de esperanza, pues aún no me habíais dicho (os amo) ni tenía el derecho de permanecer á vuestro lado incesantemente. Pero, ahora... ahora, Ana, comprendéis todo el valor, toda la voluntad, toda la ab-



## Conferencia telegráfica de la madrugada

### Gobernadores

El señor Laguardia ha expresado deseos de volver al ejército activo y le sustituirá en el Gobierno civil de Cádiz don Benito Francia, actual Gobernador de Navarra. Ignórase quiénes cubrirán las vacantes de Navarra y Toledo.

### Senadores

Han sido elegidos senadores por Salamanca, Burgos y León, don Inocencio Fernández, don José Arceche y don Daniel Valdés, respectivamente.

### La nota

Ha sido enviada á San Sebastián la nota contestación á la del Vaticano.

### Lo que dice "La Epoca"

La Epoca aplaude los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche acerca de la cuestión religiosa.

Cree que sólo su anuncio contribuirá á restaurar la confianza en el extranjero, mejorando los cambios, por lo que se congratula de que se hayan publicado.

### Vitalicios

Dícese que en la combinación de senadores vitalicios figurará un caracterizado exministro conservador.

### Ruptura?

Circula el rumor autorizado de que ya estaban casi ultimadas las bases para una alianza con Francia, cuando se rompió la inteligencia por la pretensión de Francia de que se estableciesen guarniciones mixtas en Ceuta y en Mahón.

### Trabajos políticos

Afirma La Correspondencia que los trabajos políticos de actualidad se dirigen á formar una concentración liberal dentro de las actuales Cortes, para el caso en que el señor Sagasta tuviera que abandonar la Presidencia.

Añade que los personajes fusionistas prefieren esto á la exaltación del señor Moret.

Además esta solución tiene las simpatías del duque de Tetuán y del general López Domínguez.

### Entrevista

El Nuncio apostólico y el Obispo de Madrid han tenido una larga entrevista.

### Conferencia

Los señores Rodríguez y Mellado conferenciaron extensamente.

El Gobernador del Banco se hizo cargo del proyecto de Sindicato de ferrocarriles. De este proyecto no se dará cuenta mañana al Consejo del Banco, porque falta ultimar aún otros trabajos que han de precederle.

### Conjeturas

Green los ministros que hasta últimos de octubre no se hallará en Madrid la contestación del Vaticano á la nota del Gobierno.

### Habla Sagasta

El señor Sagasta, hablando del Consejo de anoche, desmintió rotundamente que el conde de Romanones hubiese presentado un anteproyecto á la nota contestando al Vaticano.

Dijo que no conviene perder tiempo, por lo que había enviado la nota al duque de Almodóvar.

No cree que conteste el Vaticano antes de la reapertura de las Cortes.

Añadió que el Gobierno afirma la liber-

dad del poder civil y la garantía de las regalías de la Corona para concordar sobre la base de las tres órdenes especificadas en el Concordato, y la tercera de éstas que se halla sin definir será una sola para todas las diócesis.

No tiene inconveniente en aceptar el nombramiento de una comisión para el arreglo de las diócesis.

Afirma que casi todo el Consejo de anoche se dedicó á los planes financieros, recomendando á los ministros que ultimaran sus respectivos proyectos para presentarlos á las Cortes, donde llevará el proyecto de asociaciones.

### Otra declaración

Un ministro ha dicho que el Gobierno está dispuesto á llevar á las Cortes todos los proyectos contenidos en la declaración ministerial.

### "El Español"

Cree saber El Español de manera auténtica que la contestación al Vaticano contiene las tres bases siguientes:

Reconocimiento de la potestad de la Iglesia sobre las órdenes religiosas; la petición al Vaticano de que determine el número y nombre de las congregaciones que deben existir, y la aceptación de que una junta determine la baja en el presupuesto del clero.

### Los que regresan

El señor Montero Ríos regresará á Madrid dos días antes de que se abran las Cortes; el señor Dato á fines de octubre, y el señor Romero Robledo á mediados del mismo mes.

### Silvela

Dícese que el señor Silvela hará una verdadera campaña en el Congreso encaminada á conquistar el poder.

Considera que las Cortes no podrán vivir ni se mostrarán disciplinadas sino con Gobiernos liberales apoyados por el señor Sagasta.

### Abandono

La Correspondencia se lamenta del abandono en que tiene España á los súbditos españoles residentes en el Brasil y la Argentina, bastando decir que el representante de España en aquella República ha estado en Madrid siete meses, regresando sin saber la causa por que fue llamado por el Gobierno.

### Movimiento de buques

Dicen de Ferrol que se ha ordenado al acorazado Pelayo que zarpe para Cádiz y á la corbeta Nautilis, escuela de guardias marinas, que esté lista para marchar en octubre á Méjico.

### Senador

Según noticias de Alicante, en la elección parcial de senador ha resultado elegido el señor marqués de Villagracia.

### Kábilas derrotadas

Se confirma que las tropas del Sultán de Marruecos consiguieron derrotar á las fuerzas de las kábilas de Gheronan, causándolas numerosas bajas.

Las otras kábilas rebeldes se han sometido y se cree asegurada la tranquilidad.

### Inauguración

De Murcia telegrafían que se celebró la inauguración de los edificios del Tiro Nacional, resultando el acto muy brillante.

El Vicario capitular bendijo la bandera y los edificios. Después hubo misa de campaña y se dieron vivas á España, al Rey y á Murcia.

### Lo que dice "El Correo"

El Correo niega que el ministro de Instrucción pública presentara en el Consejo de ministros una nota contra el Vaticano.

También lo han negado los ministros.

### La industria algodonera

Se agrava en Barcelona la crisis porque viene atravesando la industria textil algo donera.

Muchas fábricas se cierran, pues hay gran falta de demandas en la península, que era ya el único mercado.

Esto ha producido el paro forzoso de más de 2.000 obreros.

### Otras noticias

Despachos de la misma ciudad dicen que una comisión científica francesa ha comenzado á practicar trabajos de sondeo

y dragado en la desembocadura del Llobregat.

Añaden que ha fundado en aquel puerto el cañonero **Hernán Cortés**.

### Naufragio

Comunican de Ferrol que fundó el vapor inglés **Barry** á la altura de Cabo Villano y que la espesa niebla que había impedido á otro vapor inglés llamado **Norma** ver al **Barry**, chocando los dos y hundíendose el **Norma**, pero sufriendo también el otro averías de consideración.

Los tripulantes del buque naufrago consiguieron salvarse.

### Harinas adulteradas

Se ha descubierto en Barcelona una fábrica de harinas adulteradas.

La policía se incautó de 4.000 kilos de género. El Juzgado interviene ya en el asunto.

### Mitín radical

En Valencia, en el frontón **Jai Alai**, se ha celebrado un mitin de protesta contra el estado de anomalía que se padece en Barcelona.

Se pronunciaron violentos discursos contra el Gobierno, abogándose por la revolución social.

### Temores de huelga

De París telegrafían que se teme que en la reunión del Comité federal de los mineros de Loire se acuerde declarar la huelga general.

### Los boxers

Las últimas noticias de Pekín respecto á la insurrección de los boxers, son graves. La rebelión se extiende de nuevo.

Se asegura que la provocan las excitaciones á los chinos creyentes por los misioneros católicos.

### Senador por Barcelona

En Barcelona ha sido elegido senador por la Sociedad Económica don Baltasar Amat.

### Acorazado ruso

Ha fundado en Cádiz el acorazado ruso **Nicolás II**.

Su comandante declaró que no tocó en Gibraltar por la tirantez de relaciones que existe entre Rusia é Inglaterra.

### Un hombre fiero

En Sedan ha sido detenido un sujeto llamado **Sacfort**, que atropelló y mató á tres hijas suyas de 22, 18 y 15 años.

### Por el uniforme

El Gobernador civil de San Sebastián ha pasado á la guarnición una circular diciendo que el Rey vería con agrado y agradecería que los jefes y oficiales de la guarnición vistan todos el uniforme durante el día.

### La fiesta nacional

La corrida verificada en Madrid con ganado de Veragua fue regular.

Los toros cumplieron.

El **Chico de la Blusa** tomó la alternativa, dándosele **Mazzantini**, y estuvo bien en el primero pero desgraciado en los demás.

Hermosilla pidió á **Mazzantini** que le cediera el tercero, pero don Luis se negó á ello.

En Oviedo se lidiaron también Veraguas y fueron buenos.

**Machaquito** mató sus tres toros de tres estocadas, siendo ovacionado.

**Moreno de Algeciras** estuvo regular en uno y bien en los otros dos.

### Después de la conferencia

Madrid 22—2'30.

### En honor de Montero Ríos

En Cangas se hacen preparativos para recibir á Montero Ríos, á quien se obsesquiará con banquetes.

En las calles se levantan arcos y se adornan las casas con colgaduras.

### Mitins

Se celebró en Sevilla el mitin para pedir la reapertura de los Centros Obreros.

En los discursos se hizo la apología del anarquismo.

Se acordó celebrar el 9 de octubre dos mitins en el caso de no abrirse los Centros y se acordará la huelga general.

### Contra los toros

Los socialistas de Oviedo realizaron una jira como protesta contra la corrida de toros.

Los libertarios publicaron una hoja de tonos enérgicos, poniendo de relieve el salvajismo del espectáculo.

### La Reina de Bélgica

El cadáver de la Reina de Bélgica no será expuesto al público por su estado de descomposición rapidísima.

Las calles presentan un aspecto tristísimo.

Los faroles están enlutados y la multitud discurre silenciosa, habiéndose suspendido todas las fiestas durante nueve días.

### Manifestación católica

Dicen de París que en Folgoet se celebró una peregrinación á las escuelas libres.

Componían la manifestación 50.000 personas, de las que 15.000 eran niños.

Se dijo misa en un altar levantado en el campo.

El sacerdote recomendó á los fieles que rogaran por las hermanas.

Después la manifestación regresó al pueblo dando vivas á la libertad, á las hermanas y á la religión.

### Lo que dice Dato

De San Sebastián dicen que el señor Dato ha declarado que las Vascongadas han podido observar que agoniza el carlismo.

La muerte de éste obedece á que la mayoría de los carlistas se han creado industrias y negocios y no quieren movimientos, hallándose la paz asegurada.

### Exposición

Se ha inaugurado en Oviedo la Exposición agrícola y pecuaria.

### Las Chafarinas

Comunican de Melilla que el señor Jimenez ha declarado que se propone crear en Chafarinas una estación carbonífera y un depósito de víveres para el aprovisionamiento de los barcos; un servicio de correos diario, y poblar la isla, que está deshabitada.

Rechaza subvenciones del Gobierno.

### Presupuesto

El presupuesto para las delegaciones del Banco de España en Londres, París y Berlín asciende á 184.600 pesetas.

### En Barcelona

De Barcelona dicen que el general Bargés ha autorizado la reapertura de las sociedades de albañiles.

Los trenes y buques llegan atestados de viajeros que acuden á presenciar las fiestas de la Merced.

### Detalles de un naufragio

Recíbense detalles del naufragio del vapor **Norma**.

Este iba á Barcelona con cargamento de carbón de Cardiff.

Los tripulantes del **Norma** eran 25 y algunos se hallan en grave estado.

El **Barry** se dirigía de Italia á Inglaterra cargado de cebada y ha sufrido considerables averías.

Hace 18 años el **Barry** echó á pique en ese puerto de Santander á la fragata **Florea de Pombó**.

RICARDO.

## DE BILBAO

Bilbao 21—11'40.

### Toros

Se han lidiado hoy toros de Clairac, que resultaron bueyes.

Mataron 5 caballos.

**Regaterín**, que sustituyó á **Cocherito**, que no toreó por tener una herida en la muñeca, estuvo desgraciado, y fue abroncado por el público.

**Lagartijillo** valiente y breve en sus faenas, fue aplaudido.

La entrada mediana.

IGNACIO.

labios una de esas sonrisas crueles que le eran propias, añadió:

—¿Sabeis que está muy malo el Valois?

—¿Lo creéis así?

—No estoy segura; pero hasta se dice... se dice que será muy pronto que dejara de existir hoy ó mañana.

Gontran sacudió la cabeza con ademán incómodo.

Mad. de Montpensier alzó los ojos hacía un reloj de Alemania colocado en un ángulo del oratorio, y dijo:

—Ya son las cuatro... á las seis será muy fácil que tengamos noticias de Saint-Cloud.

—¿Qué os queis decir? preguntó Gontran con extrañeza.

—¡Chitón!... Andad, montad á caballo, salid de París y tomad el camino de Saint-Cloud.

—¿Pero... por qué?

—¡Esperad!... Si os encontráis á un monje que mendiga, ó á un archer que se deserta, á un labrador que va á entrar su cosecha, ó á un soldado que merodea, preguntad si viene de Saint-Cloud.

—¿Y después?

—Si viene en efecto, enteraros de la salud del rey.

—¡Ah! dijo Gontran, ¿con que el Valois está muy malo?

—Sí y no... no se sabe, murmuró con misterio la duquesa.

—¡Anal! ¡Anal! dijo Gontran, ¿qué queréis decir? y me ocultaréis...

—Id, id, contestó Mad. de Montpensier con impaciencia, perdedis un tiempo precioso.

Gontran se mordió los labios con despecho; se levantó, se ciñó la espada y se dispuso á partir.

—Ahora que se me ocurre, dijo la du-

quesa, ¿los españoles están á las puertas de París?

—Sí, señora; están acampados en las praderas de Saint Gervais.

—Decidles que los parisienes les abran sus puertas cuando lleguen.

Gontran se inclinó y salió.

—En el Louvre pidió un caballo descausado, saltó á la silla, pasó el Sena y se dirigió hacía los prados de Saint Gervais.

Mientras que pasaba Gontran la verja por delante de la hostería de maese Pernillet, á la cual había bajado en algún tiempo, la víspera del día de Saint Barthelemy, cubrió su frente una nube de tristeza.

—Aquí es, murmuró dónde se me extravió el niño; de ese día fatal dependió la suerte de nuestra raza y su restauración futura. Jamás tendrá la Bretaña un duque por más que diga el caviloso don Rodrigo. El reinado de los Dreux ha concluido.

Y suspiró profundamente.

—¡Ah! repuso espoleando al caballo, los Valois y los Borbones son los enemigos de mi raza, y por débiles que sean en lo sucesivo... ¿Pero qué quería decir la duquesa hace poco? ¿Por qué esa inquietud mezclada de esperanza? ¿Tan contados están los momentos de vida del rey Enrique de Valois, que pueda esperarse ese término para antes del fin de este día?

Gontran frunció las cejas y murmuró: —Ana, ángel mío, tú, á quien amo más que á mi vida y que me amas, ¿no conoces que ese odio exaltado que profesas á nuestro enemigo común y que te hace desear ardientemente su muerte, es una idea impía, un sentimiento abominable? ¿No consideras que la espada de Mayenne y la mía son bastante pesadas para no tener

necesidad ninguna de la ayuda y del socorro de la enfermedad?

Se puso á meditar en silencio mientras su caballo atravesaba los arrabales al galope, y luego raspo de repente con sombría intranquilidad.

—La duquesa tenía en los labios una sonrisa cruel: ¿qué significaba esa sonrisa?... A veces he sorprendido en sus ojos un brillo infernal y otras muchas, al referirse á sus enemigos, usa de esas palabras friamente crueles que hacen estremecer. Esa mujer es toda ella odio y ambición...

¿Le quedará algún lugar para el amor? Me ha dicho que me amaba... y sin embargo, dudo todavía. Si será acaso un miserable instrumento...

